



领导参考

2017年5月31日

总第68期

发展规划处

【信息专报】

编者按：2017年5月，党和国家教育主管部门就学习贯彻习近平总书记在中国政法大学考察时重要讲话精神、推进高等学校“两学一做”学习教育常态化制度化的实施、加快构建中国特色哲学社会科学、深化教育体制机制改革等公开发布政策文件4份。近期，习近平总书记在政法大学考察时发表讲话、教育部党组学习贯彻习近平总书记在中国政法大学考察时重要讲话精神、陈宝生部长在《求是》杂志上发表文章、刘云山出席构建中国特色哲学社会科学工作座谈会并讲话。本期“信息专报”将以上高等教育相关政策信息和领导讲话汇总如下，供领导参考。

高等教育相关政策信息月汇总（2017年5月）

【规章制度类】

序号	文件名称	内容摘要
1	中共教育部党组关于深入学习贯彻习近平总书记在中国政法大学考察时重要讲话精神的通知 (2017年5月5日)	通知指出，要深刻领会习近平总书记重要讲话精神的丰富内涵和重大意义、扎实推进法治人才培养，大力营造依法治教环境、切实加强高校思想政治工作，促进青年师生成长成才、迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。各地教育部门和各级各类学校要以高度的政治责任感，把学习贯

		<p>彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务摆上议事日程，加强组织领导，作出专题部署，提出明确要求，确保学习成效。</p>
2	<p>中共教育部党组关于推进高等学校“两学一做”学习教育常态化制度化的实施意见（2017年5月9日）</p>	<p>意见指出，为贯彻落实《中共中央办公厅印发〈关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见〉的通知》精神，深入贯彻落实党的十八届六中全会精神，持续推动高等学校全面从严治党突出“关键少数”并向基层延伸，结合高等学校实际，要充分认识推进高等学校“两学一做”学习教育常态化制度化的重大意义；准确把握目标要求；精心安排学习内容；着力查找解决问题；切实加强组织领导。具体包括：抓好统筹协调和系统推进、推动高校基层党建制度建设、推动落实基层党建工作责任、充分发挥典型引领示范作用、加强督查。</p>
3	<p>中共中央印发《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》（2017年5月16日）</p>	<p>意见强调，坚持和发展中国特色社会主义，必须加快构建中国特色哲学社会科学。要坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位；要加快构建中国特色哲学社会科学学科体系；要加快构建中国特色哲学社会科学学术体系；要加快构建中国特色哲学社会科学话语体系；要建设种类齐全、梯队衔接的哲学社会科学人才队伍；要加强和改善党对哲学社会科学工作的领导。</p>
4	<p>中央全面深化改革领</p>	<p>意见指出，深化教育体制机制改革，要</p>

<p>导小组第三十五次会议审议通过《关于深化教育体制机制改革的意见》</p> <p>(2017年5月24日)</p>	<p>全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，全面落实立德树人根本任务，构建以社会主义核心价值观为引领的大中小幼一体化德育体系，注重培养学生终身学习发展、创新性思维、适应时代要求的关键能力，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，使各级各类教育更加符合教育规律、更加符合人才成长规律，更能促进人的全面发展，着力培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人。</p>
--	--

【会议、领导讲话类】

序号	讲话名称	内容摘要
5	<p>习近平在中国政法大学考察时的讲话</p> <p>(2017年5月4日)</p>	<p>习近平强调，高校作为法治人才培养的第一阵地，要充分利用学科齐全、人才密集的优势，加强法治及其相关领域基础性问题的研究，对复杂现实进行深入分析、作出科学总结，提炼规律性认识，为完善中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家提供理论支撑。要强化基础、抓住重点、建立规范、落实责任，真正做到“虚”功“实”做，把“软指标”变为“硬约束”。高校党委要履行好管党治党、办学治校的主体责任，把思想政治工作和党的建设结合起来，</p>

		把立德树人、规范管理的严格要求和春风化雨、润物无声的灵活方式结合起来，把解决师生的思想问题和教学科研、学习就业等实际问题结合起来，使高校始终充满积极向上的正能量、洋溢蓬勃向上的青春活力、展现改革创新的时代风采。
6	教育部党组学习贯彻习近平总书记在中国政法大学考察时重要讲话精神 (2017年5月4日)	会议强调，各地教育部门和各级各类学校要以高度的政治责任感，把学习贯彻习近平总书记在中国政法大学考察时重要讲话精神作为重大政治任务摆上议事日程，加强组织领导、创新宣传方式、强化理论研究、抓好责任落实，要全面做好法治人才培养工作，扎实推进法学卓越人才培养、法学教师队伍建设、法学学科建设、法学教材建设、法律智库和研究基地建设、学校法治教育等重点工作，努力培养造就一批熟悉和坚守中国特色社会主义法治体系的德法兼修的法治人才和后备力量。
7	陈宝生在《求是》杂志上发表文章 (2017年5月17日)	文章指出，深刻认识发挥高校优势加快构建中国特色哲学社会科学的重要性紧迫性；准确把握高校哲学社会科学面临的形势和任务；多措并举加快构建中国特色哲学社会科学，树导向、抓关键、厚基础、促改革，采取切实行动，扎实推进各方面的重点工作。具体包括，把高校建设成学习、研究和宣传马克思主义的坚强阵地；构建一个全方位、

		全领域、全要素的哲学社会科学体系；构筑学生、学术、学科一体的综合发展体系；构建既能把握方向又能激发科研活力的体制机制。
8	刘云山在构建中国特色哲学社会科学工作座谈会上的讲话 (2017年5月17日)	刘云山指出，坚持以马克思主义为指导是中国特色哲学社会科学的灵魂所在、优势所在；提升原创能力是构建中国特色哲学社会科学的重要着力点；各级党委要切实履行对哲学社会科学工作的领导责任，一手抓繁荣发展、一手抓引导管理，加强社科研究单位党的建设和领导班子建设，加强人才队伍建设，加大政策保障和支持力度，为繁荣发展哲学社会科学营造良好环境。

各位领导如想查阅上述政策信息全文或摘要，请采取如下方式：

方式一：请用手机微信扫描下方二维码，关注东师政研微信公众平台“高等教育政策”；

方式二：请与我们联系（联系人：张锐 联系电话：85099630），我们会尽快将政策信息电子版发送至您邮箱。

策划：高宗泽
 审稿：蒋 蕾
 编辑：张 锐
 联系电话：85099630
 电子邮箱：nenuzy@nenu.edu.cn



东师政研微信
 敬请关注